念

老

所

忧

所

盼

国示

范性

老年

友好

型 社

区之娄烦

镇

民生答卷绘就幸福图景

2024年2月16日 星期五

治国之道,富民为始。太原要造福民生、守牢底线, 打造全省民生幸福首善地,太原人民逐步感受到,推进共 同富裕正在行动、就在身边。

大力改善生态环境质量,优化提升城市功能品质,太 原持续坚持治山、治水、治气、治城一体推进,不断提高民 生服务供给水平,城市生活更有品质。获评"2023中国最 具幸福感城市",太原当之无愧。

绿水青山绘就幸福底色。太原坚持全域治山,打 造城郊百万亩森林生态屏障,建成300余处绿地公园, 全市林木覆盖率达到43%,逐步构建起山城交融的生 态格局。坚持系统治水,深入实施"一泓清水入黄河" 工程,汾河43公里生态长廊纵贯全城,华北最大人工湖 晋阳湖坐落城中,九河生态复流工程扎实推进,形成了 "一湖点睛、一水中分、九水环绕"的水韵格局。全方位、 全天候加强大气环境治理,空气质量大幅改善,2023年

环卫工人坚守岗位

擦亮园区节日容颜

盛街唐槐路口,身着橘色工作服的环卫工人像往常一样开始

一天的清扫工作,一把扫帚、一把长柄钳、一把铁锹……大家

馈沟通;市政设施维修所需的水泥、沙子、便道砖等相关材 料已准备到位,所需铁锹、挖机等机具也已配套到位。"公用

穿梭在大街小巷,对道路、市政设施和行道树等实施清洁清

洗,擦亮城市容颜。尽管春节期间的劳动强度有所增加,但

保洁质量与平时一样。"节日期间,人流量特别多,垃圾也特

别多,我们坚守岗位,尽职尽责做好自己的工作,把大街小

巷打扫得干干净净,让市民们在干净、整洁的环境中,开开

心心过大年。"环卫保洁员汪大姐说。春节期间,环卫部门

不但全力保证垃圾不积压,同时保障卫生质量不滑坡,做到

不外溢、不洒漏、密闭运输。公用服务公司派专人提前对中

转站的压缩设备进行集中检修,及时疏通垃圾中转站下水

坚守岗位,营造整洁、舒适的园区环境。

服务公司负责人陈晋明表示。

道,保障中转站的正常运行。

本报讯 2月14日,农历正月初五。山西综改示范区龙

"春节期间,我们安排了工作人员在区内进行巡查,及 时处理群众在城管服务平台反映的问题,并及时与平台反

春节期间,综改示范区370名一线环卫工人坚守岗位,

市区优良天气天数达到235天,蓝天白云正在成为常 态。太原入榜"中国气候宜居城市(县)"名单,太原人感

城市更新增强幸福质感。太原高标准加强城市规划 设计,加快构建"一核两翼多板块"的城镇发展格局,加快 城中村、老旧小区提质改造,2023年太原老旧小区改造开 工 680 个小区, 开工率 115%, 开工小区数和开工率均超额 完成任务。逐步发展一批"慢生活社区",实施无障碍环 境建设和适老化适幼化改造,进一步完善"一刻钟便民生 活圈",推进全国居家和社区养老服务改革试点城市建 设。持续实施"百园增绿"工程,海绵城市、韧性城市、智 慧城市,距离百姓生活越来越近.

民生实事提升幸福温度。比如"停车难"问题,太原 积极谋划、科学统筹,2023年新增公共停车位11489个。 深入实施全民技能提升行动,2023年,全市城镇新增就业 人数85761人,完成全年目标任务8万人的107.2%。统筹 推进城乡义务教育一体化改革,推动教育资源均衡布局 和扩容提质。高标准建设国家区域医疗中心,持续创建 国家卫生城市,实施"百馆兴体"工程,推进公共体育场所 "一老一小"为重点,建立健全覆盖全生命周期的人口服 务体系,构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养 老服务体系。建设更高水平平安省城,保障人民群众生 命财产安全和社会稳定,入榜首批"全国社会治安防控体 系建设示范城市"

保障和改善民生没有终点。我们要推出更多真招实 招,努力创造高品质生活,

加快建设国家区域中心城 市,让这张幸福的民生答 卷越来越精彩。

以老年人需求为导向,不断 优化养老服务和为老服务环境, 努力满足辖区老年人多样化、多 层次的养老服务需求。娄烦县娄 烦镇姚罗村在持续开展为老服务 的基础上,围绕居住环境、卫生医 疗、文化生活等,积极探索、精准 发力,切实做实每一件涉及养老 的关键小事,提升了全村老年人 生活的幸福感。

完善养老基础设施

"你看我们村的路多干净, 今年过年前村干部还上门检查 各家的安全问题,国家政策真是 好啊! ……"采访中,坐在家门口 晒太阳的72岁姚俊平老大爷乐呵 呵地向记者介绍。

姚罗村立足本村实际,整合各 类资源,以发展普惠型养老服务为 目标,积极完善社区居家养老服务 体系。着力解决本村基础建设不 适老的问题,除了道路建设和环 境卫生维护外,还实现了供水供 暖供气全提升、入户厕所改造等 目标,方便老人日常生活和出行。

2月6日午饭后,趁着阳光正 好,大爷大妈们在室外散步,提起 村里的养老建设,老人们讲述着 身边的改变。"以前道路不平,路边 还没有照明,晚上一般不出门。现 在好了,路上铺了水泥,安装了太 阳能路灯,还有专人每日打扫,大 家都爱出门溜达了。"74岁的李来 存老人说。村民李二平则笑着补 充:"厕所里还加装了扶手,现在上 厕所也不担心摔倒了。'

优化医疗健康服务

"以后得按时吃药,可不能随 心所欲……"当日在乡村卫生室,

张大夫给一位老人拿降压药,还不断叮嘱他日常护理的要 点。问起村里面老人的情况,张大夫如数家珍,还向记者展 示了每位老人的健康档案和体检表。

据悉,目前姚罗村已对全村村民实现了身体状况的建 档分类,对不方便出门的老年人进行村医上门服务填写。 打开老人们的健康档案,除了基础信息和体检项目结果外, 还增设有生活方式信息填写,包括体育锻炼、饮食习惯、吸 烟情况、饮酒情况等。同时,村里每年为60岁以上老人进 行免费体检,检查结果出来后,张大夫都会一一对老人们进 行讲解,嘱咐注意事项,更新老人们的健康档案。

此外,村里还联合县医院、镇卫生院和村卫生室设立了 "健康加油站",定期举办"健康知识百姓大讲堂",邀请下 乡医生讲解阿尔茨海默症、高血压、流感等老年人常见病的 防治方法,帮助老年朋友有效预防疾病。

丰富精神文化生活

走到姚罗村文化活动站,悠扬婉转的晋剧声进入耳 际。打听得知,这是文化活动队队长闫玉明正带领着成员 们开展定期的文娱活动。

"我们每周二和周四下午定期开展活动,有时候拉拉二 胡,唱唱晋剧,或者来段二人台、民间小戏。老人们凑在一 起乐和乐和……"62岁的闫玉明向记者介绍道。

文化活动队成立于2016年,到今年已有20多名成员。 村里开设的文化活动站给了老人们展示自我、丰富生活的 场所。负责村里养老工作的李琴告诉记者,老人们自己组 织的文娱活动很丰富,演奏、唱戏、跳广场舞、下棋,老人们 心里美,生活就美。

为了更好服务村中的老年人,村干部还不定期上门走访 了解老年人的居家情况,成立党员助老服务志愿者队,为居 家老年人员家属开展意外伤害、火灾、应急救护等培训,帮助 老年人学习使用智能手机、下载"国家反诈中心App"等。

据悉,姚罗村共有171户460人,其中60岁以上的老 年人59人,占全村人口的12.8%,村里场地规模虽有限,但 提升服务宗旨不变。念老人所忧,行老人所盼,打通为老服 务"最后一公里"永远在路上。 见习记者 罗琳

永乐苑社区有10名网格员,一共负责13个居民小 区。农历大年三十早上7时,文兴路107号院7号楼门口, 传来一阵阵"叮当"声。网格员乔莎拿着铁锹,正弯腰敲着 地上的冰。前一晚,旁边商铺的管道漏了,水流到单元门 口,结了冰。她接到居民求助后,立即赶来。忙了1个多小

大年初三,家住军安里小区一层的陈先生发现,卫生间

这些事,看似微不足道,却可能给居民生活带来诸多不



2月15日,游客在小店区刘家堡乡王吴村现代农业科技示范园采摘草莓,感受不一样的年味儿。

张昊宇 摄

小店区零工市场 举办四场招聘会

本报讯 春节休假接近尾声,您是不是满血复活、准备 踏上新的征程?如果还没想好,正月里小店区有4场大型 现场招聘会向您招手,可以去看看。

这4场招聘会的日期是:2月17日(正月初八)、2月22 日(正月十三)、3月2日(正月廿二)、3月8日(正月廿八),时 间均是上午9时至12时。

活动地点:第一场和第三场在小店区零工市场举办,位 置在康宁西街汾东北路交叉口东50米;第二场和第四场在 山西零工市场举办,位置在小店区庆云街4号。

4场招聘会主办单位是小店区人力资源和社会保障 局、小店区公共就业服务中心。目前,已有近百家企业报名 参会,招聘岗位涉及厨师、维修工、保洁、保安等200余 也可登录山西零工网查看具体情况。

(王 丹)

欢乐祥和过大年 市场监管不松懈

本报讯 为确保群众度过安全有序、欢乐祥和的春节, 清徐县市场监督管理局严格24小时值班带班制度,强化重 点区域重点行业监管,规范消费秩序,保障合法权益和经营 秩序安全平稳。

连日来,清徐县市场监管局聚焦食品安全,以节日消费 量大、群众关注度高的酒类、肉制品、乳制品、粮油、蔬菜水 果等为重点监督检查品种,聚焦大型商超、农贸市场等经营 场所,开展食品安全专项抽检。对承接年夜饭的餐饮服务 单位进行抽检,发放《春节期间聚餐食品安全告知书》,集中 检查网络餐饮,敦促网络第三方平台严格落实主体责任,引 导商家诚信合法合规经营。同时,密切关注农副产品和居 民节日消费品市场价格,开展价格监测及预警,组织执法人 员深入超市、农贸市场等地,督促商户明码标价,严厉查处 违法违规行为;对各大商场、超市、酒店等公共场所电梯开 展检查,督促电梯使用单位人员做好节日期间值班值守,保 障电梯安全运行。 (鹏 程)



春节期间,杏花岭区推出"翰墨扬清风 丹青颂清廉"主 题书画摄影展,展出作品100幅,为节日送上清新之风。图 为2月15日展览现场。

赵世凯 甄 珍 摄

春节聚会要当心 服药饮酒危害大

本报讯 过年了,亲朋好友齐聚一桌,推杯换盏痛痛 快快喝上一场必不可少。在这也得给大家提个醒,如果您 吃着药,喝酒一定注意,因为有些药如果遇到酒,是非常危

医生表示,"头孢类药物+酒=毒药"真的不是危言耸 听。这是因为在吃过头孢类药物后再喝酒,就会出现"双硫 仑样反应",会出现胸闷、气短、喉头水肿、口唇紫绀、呼吸困 难、心率增快、血压下降、幻觉,甚至发生过敏性休克。另 外,"双硫仑样反应"严重程度与用药剂量、饮酒量呈正比。 服用头孢类药物后,一般建议是5到6天之后再喝酒。

服用镇静催眠类药物也不宜饮酒。苯巴比妥、安定、 利眠宁等大脑抑制剂,在乙醇作用下,会被人体加速吸收, 同时还会减慢其代谢速度,使药物成分在血液中的浓度短 期内迅速增高。中枢神经系统正常活动受到严重抑制,患 者会出现昏迷、休克、呼吸衰竭、死亡等。

止痛药+酒=消化道出血。阿司匹林、扑热息痛等药

本身对胃黏膜有刺激和损伤,而酒精也会伤胃,两者"双管

齐下",可能会导致胃炎、胃溃疡、胃出血等。 降压药+酒=低血压休克。服用利血平、卡托普利、硝 苯地平等降压药,喝了葡萄酒,极易出事。皆因葡萄酒含 有的酪胺,若大量蓄积,会导致头晕头痛、恶心呕吐、腹泻、 心律失常、血压升高甚至脑溢血。

降糖药+酒=低血糖休克。糖尿病人注射胰岛素或口 降糖药期间,空腹饮酒,易出现低血糖反应。酒精会刺 激胰岛素分泌,如果患者刚服完降糖药,势必会引起低血 糖。另外,像二甲双胍这类降糖药,如果与酒精混用可能 会增加乳酸性酸中毒的风险。

抗抑郁药+酒=加重病情、血压上升。抗抑郁药和饮 酒都会延缓中枢神经系统的运行节奏,影响大脑功能和思 维能力,削弱警觉性;让人感到困倦,降低人们的判断能 力、身体协调能力和反应时间,甚至还会导致抑郁症症状 恶化。

"新年新过法"系列报道之五

嗨"起来 共享健康年

打球阵势。

体育馆里,洁白的羽毛球如燕子般飞翔,羽毛球运 动爱好者挥汗如雨;汾河景区里,冬泳爱好者赤膊上 阵,在冰雪凿开的一方池中挑战自我;大年初一的太 山脚下,早早迎来登山的首批游客;家中的瑜伽垫上, 瑜伽习练者以"下犬式"开始一天的练习……春节期 间,运动早已成为人们过节的新年俗,健康过年,已深 入人心。

登高迎新年

"去登高祈福,迎接崭新的一年啦!"大年三十晚 上,家住十二院城的董晋一家便相约要去太山爬山, 以这样的方式迎接龙年的到来。

大年初一早上7时许,一家七口人早早起来,吃过 饺子便出发。他们抵达时,太山景区刚刚开门,但大 门口等待的游客已经不少,多是一家人相约而来。

董晋一家一边登山,一路开心地闲谈。说说笑笑 间,已不觉来到山顶。立于山巅,眺望远方,被白雪覆 盖的山峦仿佛一幅水墨画,壮观美丽,清冽的空气沁 人肺腑,格外舒爽,登山的疲劳瞬间消散。

一家人约定,以后每年的大年初一,都来爬山,用 这样的方式过大年。

场馆预约满

市民郭瑶一家准备大年初三前往滨河体育中心打 羽毛球。想到羽毛球场馆肯定火爆,郭瑶特意初二就 提前预约。但她打开预约小程序一看,即便是提前一 天预约,他们也只能预约到下午2时到3时的场地。

来到羽毛球馆,馆里早已白羽飞翔,不时爆发出

"好球"的喝彩声。郭瑶一家三口简单热身后,便拉开

一个小时后,一家人早已汗水涔涔。一家人休息 时,他们的场地又迎接来下一个时段的运动者,这是 一群大学生。他们参加完同学聚会后又相约运动,在 羽毛球场上切磋球技、交流感情。

春节期间,我市各运动场馆都如常开放并爆满, 运动场馆成为好友聚会、家庭活动的好去处。

运动成"标配"

家住澳林滨河花园的小丽是瑜伽爱好者,每天练 瑜伽已经成为她的生活方式。春节期间,她办卡的瑜 伽馆虽然没开放,却开通了线上课程。从大年初一开 始,每天上午9时,馆里带领会员以线上方式锻炼"拜 日""下犬式""树式"……舒缓的音乐中,小丽尽情感 受身体每个部位被唤醒和打开。

春节期间,多个视频平台都有大量健身直播。"春 节大鱼大肉吃多了,需要锻炼,跟我练起来……""看 了贾玲的《热辣滚烫》,太励志了,还不运动起来……" 各个直播间网友众多,纷纷在直播间互动,跟随主播

下午时分的汾河景区,河面被冰雪覆盖。冬泳爱 好者已凿开一块冰面,跳入河中感受冬泳乐趣。和平 公园里,健步行的市民在音乐伴随下,走出一头汗 水。神堂沟的泳池里,人们扑通扑通跳入水中,激起 阵阵水花,欢笑声不绝于耳。

运动,早已成为并州人民春节的"标配"。在运动 中,大家感受美好,收获健康…… 记者 侯慧琴

春节我在岗 奔忙为大家

春节假期,人们沉浸在过节的喜悦中。但社区网格员 的服务不断档,居民有需要,他们马上就到。从除夕到大年 初四,一件件温暖而感人的"小事",每天都在上演。

时,清除了冰并找人修好管道。

"小苗,孩子受伤了,快来帮帮我。"大年初二,正在走亲 戚的网格员苗利林接到居民的求助电话,立即赶往双华时 代小区。居民赵大娘搂着5岁的外孙女,一脸焦急。孩子 的父母春节没回来,家里只有一老一小。刚才,孩子想给老 人切水果,不小心划伤手指。苗利林曾是一名护士,老人平 时有啥磕碰,总爱找她。伤口不深,网格员用棉棒、酒精清 理,抹了碘伏,贴上创可贴。

大年初二,网格员武慧敏赶到玉园翠景小区。独居老 人焦大娘家里停电。网格员忙叫来物业人员,一番检查,是 断路器坏了。更换后,恢复照明。

外溢污水。大过年的,遇到这事,居民觉得挺郁闷。网格员 易鑫群马上从家里往过赶,检查后发现是管道堵塞所致,可 平时联系的维修工人都返乡了。随后经社区协调,隔壁小区 的物业派来了疏通人员。忙碌了40分钟,管道恢复畅通。

便和困扰。春节里,网格员随叫随到,解决了问题,也暖了 大伙儿的心。 记者 李 涛 通讯员 宋静云

